

bb 79. / hazautazott... 1. folyt./-ju

a delegációt a nyugati pályaudvaron kurucz imre, az mszmp központi bizottságának osztályvezetőhelyettese bucsúztatta, jelen volt ireneusz wilga, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövetségének első titkára. /mti/

--

bb 80. időjárásjelentés

gk-ju-la

1967. november 18.

a meteorológiai intézet jelenti 1967. november 18-án, szombaton 19 órakor:

párás, helyenként ködös idő

várható időjárás vasárnap estig:

napközben kisebb felhőátvonulások, eső nélkül. a reggeli és délelőtti órákban többfelé erősen párás, ködös idő. mérsékelt, változó irányú szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 5-10 fok között. /mti/

--

20.00/Lm

- 48 -

fo 20.00

- v e g e -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 359-480, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1967. november 19.

bb 1. turistaszálló épül szentendrén

vid/szf/sk/s ká cz

1967. november 19.

hazánk egyik legszebb táján, a duna-kanyarban, sok gondot okoz a turisták, vendégek elszállásolása. az elmúlt években épült nagymarosi, szentendre1, leányfalui és a szőlőligeti kempingek megteremtették a nyári táborozás lehetőségét, a hideg évszakokban azonban csak néhány kis befogadóképességű szálló áll a pihenivágyók rendelkezésére. a következő években javul a helyzet. szentendrén, a papszigeti kemping szomszédságában százágyas turistaszálló építését kezdték meg. a három emeletes, két-négy ágyas szobákból álló épületet a jövő évben adják át rendeltetésének. visegrádon jövőre 200 ágyas, korszerűen berendezett turistaszálló építéséhez látnak hozzá, majd ennek befejezése után kezdik meg a leányfalui százágyas turistaszálló munkálatait. /mti/

--

bb 2. egri diákok fedezték fel a nyugat-bükk első cseppkőbarlangját

b vid/fm/tné/s ká cz

1967. november 19.

az egri dobó istván gimnázium barlangkutató csoportja tiz év óta ismerkedik a bükk hegység rejtett értékeivel. munkájuk nyomán kerültek elő a tarkónál a földtörténeti negyedkorra vonatkozó nagybecsű leletek.

/ folyt.köv./

10.00/s

He

16.00

- 1 -

bb 2./ egri diákok.../ 1. folyt./s

a diákok évtizedes fáradozását most újabb siker koronázta: megtalálták a bükk hegység nyugati oldalának első cseppkőbarlangját, - a felsőtárkánytól egy órai járásnyira levő gyetva-sziklakapuban, ahol már régóta végeznek kutatásokat. az időközben itt megnyitott kőbányában a robbantás ugynnevezett zomboly-szájat talált el. az így létrejött nyíláson át mintegy négyemeletnyi mélységbe szálltak le a diákok estók bertalan tanár vezetésével. két „terem” fogadta őket, amelyeket vízesés-, pagoda-, törpe-, remete-formájú, és sok különálló cseppkőképződmény díszít. a nagyobbik „terem”, mintegy 30 méter magas, nyolc méter széles és „gótikus”, jellegű. a szakemberek - a most felfedezett nyílások nyomán - nagyobb barlangrendszer létezését tételezik fel.

a bátor diákexpedíciót a nyugat-bükk-i erdőgazdaság is támogatja munkájában./mti/

..

bb 3.,, pogánykő,, szepezdfürdőn

a vid/fm/tné/s ká cz 1967. november 19.

a balaton melletti szepezdfürdőn, a várpalotai szénbányászati tröszt gyermeküdülője előtt felállították azt a nyolctonnás vörös terméskövet, amelyre sebestyén gyula, a nagy magyar néprajztudós, a székely rovásírás megfejtője az ősi jelekkel szöveget vésett. a „pogánykő”, - amely a rovásírásnak állít emléket - évekig hanyódt, most a nagy kő az egykori sebestyén-villa előtt talapzatra került és idegenforgalmi látványosság lett. az ősi rovásírással kőbe vésett szöveg így hangzik: „ez a kő jelképe annak, hogy a fenti épületben alapították meg az itt látható hun-székely rovásírás történelmi hitelességét. thomsen vilmos, a nagy dán nyelvtudós gyanúsította /tanúsította / meg, midőn a középázsiai őtörök feliratok megfejtését a párizsi akadémiának benyújtotta,„

10.10/s

16.10/s

- 2 -

b.4. halászati kiállítás, halkóstoló, szakelőadások - gazdag program a iii. körösvidéki mezőgazdasági napokon

vid-fm-tné cs ká -cz 1967. november 19.

harmadik alkalommal rendezik meg békés megyében a körös-vidéki mezőgazdasági napokat. a gazdag program körözi a körösök völgyének sajátos problémáit. megvitatják a nagyüzemi zöltségtermesztés, az öntözéses gazdálkodás, a halászat, a halastavi peccsenyekacsa-nevelés, a kukorica-termesztés fejlesztésének feladatait. tudósok, szakemberek tartanak előadásokat a mezőgazdaság időszerű kérdéseiről.

a november 22.- december 1. között megrendezendő iii. körös-vidéki mezőgazdasági napok kiemelkedő eseménye lesz a halászati kiállítás, amely a szarvasi kísérleti halastavak, a biharugrai halgazdaság és a gyomai viharsarok halászati tsz módszereit, eredményeit, terveit ismerteti. a gyomai viharsarok halászati tsz békéscsabai halászcserdjájában halkóstolóra várják a rendezvények résztvevőit./mti/

..

bb. 5. új üzemek épülnek szombathelyen

vid fm/sk cs ká -cz 1967. november 19.

szombathely nyolc üzemmel gazdagodott az utóbbi időben, ezenkívül korszerűsítették, bővítették régi gyárait. tizenhétézerre nőtt a munkásság létszáma, s a város nyugat-magyarországi könnyűipari központja lett.

most a város keleti peremén új ipartelepét alakítanak ki. ide elsősorban a lakott területek közé ékelődött, helyhiány miatt fejlődésképtelenné vált üzemeket telepítik. a ruházati, a műanyag- és a kerámia vállalat az új ipartelep első „lakói”. új üzemcsarnokaikban jelenleg csaknem ezren dolgoznak. ez a szám a közeljövőben tovább emelkedik, mert három üzemcsarnok, butorüzem és „patyolat”, építését kezdték meg./mti/

10.50

16.10/s

..

- 3 -

gk/a/bs

1967. november 19.

a meteorológiai intézet jelenti 1967. november 19-én
vasárnap 13 órakor:

hideg éjszaka

szárazföldünket a brit szigetek, franciaország, az ibériai és az appennini-félsziget kivételével hideg, sarkvidéki eredetű levegő árasztotta el. hatására európa keleti felén nagy kiterjedésű havazások, a szovjetunió európai területének déli részén kiterjedt esőzések vannak. ezzel szemben európa nyugati felén kevesebb a felhős, általában csapadékmentes, a reggeli és délelőtti órákban többfelé párák, ködök az időjárás. hazánkban szombaton a reggeli ködök megszűntek után derült, száraz, napos volt az idő. a hőmérséklet napközben 7-11 fokig emelkedett. az éjszakai órákban a dunántúlon ismét sűrű ködtakaró alakult ki. hajnalban az ország keleti felén megnövekedett a felhőzet. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet plusz 1-2 mínusz 4 fok között volt. a reggeli órákban miskolc környékéről futó esőt, a tiszántúlról havazásokat jelentettek. a reggel 7 óráig lehullott csapadék csak debrecenben és csengeren érte el a 2 millimétert.

ma 10 órára a köd mindenütt feloszlott. a délelőtti folyamán változóan felhős volt az ég, többfelé élénk, helyenként erős északnyugati, északi szél fújt. az északnyugati megyékben futó esők, délkeleten futó havazások voltak. a hőmérséklet 11 órára csak plusz 1 - plusz 6 fokig emelkedett.

budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 4.8 fok volt, a sokévi átlagnál 0.8 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 7 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 milliméter, mérsékeltten emelkedik.

várható időjárás hétfő estig: kisebb felhőátvonulások, főleg vasárnap szórványosan előforduló futó esővel, havazással. az élénk, helyenként még erős északnyugati, északi szél mérséklődik. többfelé reggeli köd, ködszítélés. hideg éjszaka, hűvös nappal. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0- mínusz 5. Legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn 4-9 fok között.

a duna vízállása budapestnél 155 centiméter./mti/

13.20/a

16.12

- 4 -

bb. 7. ,, kalinyini ősz,,

vid. gk cs bs

1967. november 19.

a somogyi néplap és a kaposvári palmiro togliatti megyei könyvtár rendezésében vasárnap ünnepélyesen nyitották meg a ,, kalinyini ősz,, című fotókiállítást. a mintegy ötven felvételtől összeállított tárlat kaposvár testvérvárosát, kalinyint ismerteti meg az érdeklődőkkel. a fényképek nemcsak a volga, a tver és a tymaka folyók partján elterülő 325 ezer lakosú kalinyint hanem a kalinyini terület több városait is bemutatják.
/mti/

-.-

bb. 8. dalostalálkozó a kommunisták magyarországi pártja megalakulásának 49. évfordulója alkalmából salgótarjánban

vid gk cs bs

1967. november 19.

a kommunisták magyarországi pártja 1918. november 24-1 megalakulásának 49. évfordulója alkalmából vasárnap

szabásu dalostalálkozót rendeztek salgótarjánban, a józsef attila művelődési palotában. a dalostalálkozó ünnepi megnyitójaként bandur károly, a nógrád megyei kizs-bizottság első titkára emlékezett meg a kmp megalakulásáról, majd salgótarján, romhány és balassagyarmat kórusainak ünnepi hangversenyére került sor. a dalostalálkozon különösen nagy sikert aratott a salgótarjáni bányász művelődési otthon ezüst diplomával kitüntetett férfikórusa, továbbá a megyeszékhely május 1. uti zenei általános iskolájának vegyes gyermekkórusa. /mti/

-.-

bb.9. elutazott a jugoszláv munkaügyi delegáció

mum szm cs bs

1967. november 19.

a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság munkaügyi tanácsának küldöttsége, amelyet anton polajner, a tanács elnöke vezetett, befejezte magyarországi tanácskozásait és elutazott hazájából. a delegáció megismerkedett a gazdasági irányítás reformjával összefüggő anyagi ösztönzési, munkaerőgazdálkodási és munkajogi kérdésekkel. a küldöttség bucsztatására a keleti pályaudvaron megjelent veres józsef munkaügyi miniszter, valamint a munkaügyi minisztérium és a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság magyarországi nagykövetségének több képviselője.
/mti/

14.35

16.12

- 5 -

bb.10. siremlék bokros-birman dezsőnek

t tf/ gk cs bs

1967. november 19.

november 19-ét mutatott az 1964-es naptár, amikor 75. születésnapján - ugyan ki tudhatta, hogy utoljára - köszöntötték pályatársai, barátai bokros-birman dezső szobrászművészt. még dolgozott akkor, a napbanéző című szobrán, híres kisplasztikájának két és fél méteresre nagyított változatán végezte az utolsó simitásokat. röviddel a mű befejezése után a mester - kinek kossuth-díjjal és érdemes művészi kitüntetéssel el is ismerték munkásságát - életutját is befejezte. a napbanéző lenyűgöző bronz alakja a budakeszi korányi szanatórium parkjába került, alkotója a farkasréten talált örök nyugalomra. a három évvel ezelőtt elhunyt szobrász nyughelyén vasárnap siremléket avattak. gera éva tervezte a mértani idomu emlékművet, homlokzatán a megpihent mester futók című sokalakos plakettjének másával.

oelmacher anna a pályatársak nevében és az egykori szocialista képzőművészek csoportja tagjai képviselőként beszélt a siremlék avatásakor. - bokros-birman dezső nem csupán a xx. század magyar művészetében, hanem korunk egyetemes kulturájában is a legnagyobb értékek közé tartozó életművet hagyott ránk - mondta a többi között - szocialista művész volt, akinek alkotásai, közöttük a legismertebbnek számító kalapos önarckép, a don quixote, a rokkant katona, a független magyarországi című monumentális relief még a napbanéző nevének és pályájának a feledhetetlen művészek között biztosítanak helyet.

a szobrászmester barátai részéről f. rácz kálmán író méltatta a siremlék avatóján bokros-birman dezső művészi munkálkodását, idézte emberi alakját.
/mti/

Atc --

14.50/a

- 6 -

16.4

bb 11. két világrész képekben

vid/gk/s bs

1967. november 19.

a székszárdi muzeumban vasárnap megnyílt a „magyar szerzők a szovjetunióról”, című országos fotóművészeti vándorkiállítás.

a dunaujvárosi fotóklub kezdeményezésére rendezett kiállítás a legkiválóbb magyar fotóművészek és fotóriporterek százánál több felvételén tárják a nézők elé a két világrészre kiterjedő szovjetunióban szerzett benyomásaikat. a művészi felvételek életközelségbe hozzák a szovjet embereket, a csodálatosan szép tájakat, köztük a tadzsik hegyeket, a volga mentét, kazahsztán táját, évezredek emlékeit, s azt a vidéket is, ahol a magyarság őseinek bölcsője ringhatott valamikor.

a kiállított felvételek jól dokumentálják a magyar-szovjet barátságot. bemutatják a többi között a magyar párt- és kormányküldöttség szovjetunióbeli látogatásának több eseményét, epizódját. igen érdekes és értékes az ilja ehrenburgról készített fotosorozat. sok nézője akad „az évszázad csókját”, - amelyet gina lollobrigida adott gagarinnak - lencsevégre kapó magyar fényképész felvételének is./mti/

--

bb 12. a „csillagosok, katonák”, bemutatója bátaszéken

vid/gk/s bs

1967. november 19.

tolna megye népművelőinek kétnapos továbbképzése vasárnap kezdődött meg bátaszéken. ebből az alkalomból a helyi moziban bemutatták a „csillagosok, katonák”, című magyar-szovjet koprodukciós filmet./mti/

Atc --

15.45/s

16.4

- 7 -

bb.13. zombori képzőművészeti csoport kiállítása baján

vid gk cs bs

1967. november 19.

vasárnap a bajai túrr István múzeumban kiállítás nyílt a zombori képzőművészeti csoport munkájából. a bemutatott több mint 40 festmény és grafika a testvérváros képzőművészeinek legújabb alkotásait reprezentálja. vizszozásul a jövő év februárjában a bajai képzőművészek rendeznek kiállítást zomborban.

/mti/

--

bb.14. „ felhőkarcolók „ épülnek szolnokon - elkészült a városközpont végleges rendezési terve

a vid szf/ sk cs bs

1967. november 19.

az alföld élénk forgalmu városában, szolnokon, elkészült a városközpont végleges rendezési terve. a 4-es számú főútvonal két oldalán elterülő település központja néhány év múlva valószínű metrópolis képét mutatja.

a tiszaparton már beköltöztek a lakók egy tizemeletes, impzans épületbe. modern vonalaival kitűnik a megyei pártbizottság fehér műkövel borított hatemeletes székháza. műalkotásokkal díszített közületi és lakóépületek készültek el a kossuth-teret határoló területen. a város „ felhőkarcolóinak „ sora tovább gyarapszik. jövőre a ságvári körút és az ady endre ut sarkán megkezdik a város eddigi legmagasabb épületének az alapozását: a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság székháza 16 emeletes lesz. az új városközpont képét úgy alakítják ki, hogy minél kevesebb régi épületet kelljen lebontani. ezért az új központ a beloiannisz-ságvári ady endre-sallai ut által határolt területen épül fel. ezen a részen építik fel az alföld egyik legnagyobb áruházát, szállodáját, szolgáltató kombinátját, vásárcsarnokát, hatalmas művelődési otthonát, könyvtárát. felépül egy újabb 16 emeletes irodaház is. a középületek, intézmények sorát „ égbenyuló „ korszerű, lakóépületek egészítik ki. /mti/

--

15.55/s

He

17.12

- 8 -

bb.15. hatévi kényszerszünet után rövidesen szemet ad a tokodi erzsébet akna

vid fm/sk cs bs

1967. november 19.

hat évi megfeszített munka után befejezéshez közeledik a vitzelenített tokodi erzsébet akna rekonstrukciója. a bányát még 1961-ben vízbetörés sújtotta, szénmező, szállító vágatai, tárnái víz alá kerültek. a vitzelenítés első lépéseként a felszínről mélyített furólyukakon át cementálták a vízbetörés helyét. hosszadalmas, négy évig tartó munkával, több vagonnyi cement mélybe juttatásával sikerült csak megtalálni és elzárni a beömlő víz útját. ezután buvárszivattyukkal - a függőleges aknán keresztül - annyira csökkentették a víznyóvót, hogy a bányászok „ partra szállhattak „ a vágatokban és hozzá kezdték a földalatti szivattyukamrák kiépítéséhez. nagy teljesítményű, percnként 40 köbméter kapacitású szivattyusort helyeztek üzembe, ennek védelme alatt folytatták a még előtött bányarészek vitzelenítését, a tönkrement vágatok ujjaépítését.

a bánya ujranitását, rekonstrukcióját rendkívül megnehezítette, hogy a víz beomlasztotta a főszállító és a légvágatot, ezért ezeket magasabb szinten kellett kialakítani. az aknamélyítők gyorsított ütemben dolgoznak, most már a szénmezőket tárják fel. munkába állt az első elővájó csapat is, ők a széntermelés megkezdéséhez készítik elő a fejteket. a tervek szerint a jövő év első negyedében már újra szemet ad a bánya. kezdetben napi 27, később ismét 50 vagon szemet termelnek.

az erzsébet akna vitzelenítésére és ujranítására fordított összeg meghaladja a 200 millió forintot. mégis kifizetődő, mert a vitzelenített területen több millió tonna, átlagosan 5000 kalóriás szén vár még lefejtésre. a bánya ujranítását ezenkívül az is indokolja, hogy a kiváló minőségű dorogi szénre felhasználói a jövőben is igényt tartanak.

/mti/

He

--

16.40/a

- 9 -

17.12

bb.16. műszaki hét bítaszéken

vid gk cs bs

1967. november 19.

bítaszéken vasárnap ünnepélyesen megnyitották az első tolna megyei műszaki hetet. ebből az alkalomból a helyi művelődési otthonban kiállításon mutatták be a megye ezermester szakköreinek remekait, s a legjobb munkákat díjazták. a kora délutáni órákban az ezermester szakköri mozgalom fejlesztéséről tanácskoztak a szakkörvezetők és a vendégek.

a műszaki napok keretében a jövő héten érdekes rendezvények várják az érdeklődőket: a többi között előadásokat, filmvetítéseket, műszaki könyvkiállításra és vásárra kerül sor. a műszaki hét ,, a technika az ember szolgálatában,, című filmösszeállítás levetítésével szombaton fejeződik be.
/mti/

- v é g e -

17.10/a

17.20/f

- 10 -

MUNKASZÁM:

C/74

FELVÉTEL:

636

Készítette: HEILAU FÉVA